

以案释法

婚外情赠与行为部分有效还是全部无效?

男子婚内出轨向情人转账37万被诉,因不满二审判决原配申请检察院监督。检察机关审查后认为,本案赠与行为无效,应返还全部赠与财产。

上述案情显示,何某(男)与冯某(女)系夫妻,二人育有一子一女,儿子未成年。2017年8月起,何某因常在沐足场所消费,结识了在沐足场所从事管理工作的李某(女),进而与李某产生婚外情,李某知晓何某有家室有儿女。

2017年8月至2019年9月,何某通过银行卡向李某转账14笔共计20余万元;2017年8月至2019年11月,何某通过微信向李某义转账包含“520”“1314”等特殊含义的278笔共计17万余元。

2020年1月,冯某以何某赠与李某财产的行为侵害其财产权益为由,向四川省宣汉县人民法院提起诉讼,请求确认何某在婚姻关系存续期间赠与李某财产的行为无效,要求李某返还赠与财产及利息。

冯某不服一审判决,向达州市中级人民法院提起上诉。达州市中级人民法院认为,何某在婚姻关系存续期间,违背夫妻忠实义务,赠与款项中有50%份额属于冯某,何某系无权处分。

何某向李某赠与金额37万元,在扣减李某向何某转款金额14万余元后,余下23万余元。23万余元的50%份额属于冯某所有,李某应予以返还。

达州市中级人民法院二审判决撤销本案一审判决,李某返还冯某11万余元并支付利息。冯某不服二审判决,向四川省高级人民法院申请再审被驳回。

冯某不服,提请四川省人民检察院抗诉。

四川省人民检察院根据审查认定的事实和证据认为:一是案涉赠与行为是无效的民事行为,其法律后果应是返还全部财产,终审判决部分返还,属于适用法律确有错误;

二是终审判决部分返还赠与财产,径直分割夫妻共同财产,超越了当事人的诉讼请求;三是终审判决变相认可违反善良风俗的赠与行为,损害了夫妻中非过错一方的财产权益,与诚信、公正的社会主义核心价值观不符。

2022年5月23日,四川省人民检察院向四川省高级人民法院提出抗诉。

四川省高级人民法院再审采纳了检察机关抗诉意见,并于2022年10月31日作出民事判决,依法改判李某返还冯某23万余元(即转账赠与37万余元扣减李某垫付款14万余元)并支付利息。

检察官释法

最高检阐述本案典型意义时表示,夫妻共同财产赠与第三者的纠纷不宜简单定性,应根据具体案情分析,除了考虑“公序良俗”,还应综合考察赠与人和受赠人的主观心态等。

据澎湃新闻

寒假书单

如何让孩子看得懂名画 也许要从这些美学科普开始

柏拉图说:“美具有引人向善的作用和能力。”正如当我们在讨论为什么要提升孩子审美能力时,不仅是希望帮助他们找到观察一幅作品的方法和思路,更希望能影响他们在漫长人生旅途中,善于发现美、享受美。这个寒假,也许可以从这些美学科普开始。

《名画里看世界》

作者:钟华

这本书用30个主题线索将名画、画家、艺术史等知识串联起来,通过主要作品及事件,介绍了西方绘画发祥至今的潮流演变。

书中除主要内容外,还穿插了“艺术圈的大事件”“艺术名词解析”“世界名画博物馆”等专题花絮,使得本书在充实的文本下还富有了趣味性。

《我看得懂名画》

作者:米克·曼宁,布里塔·格兰斯特伦

这本艺术科普书是以时间线展开的。从旧石器时代到20世纪的街头涂鸦艺术,39幅名画还简要地串起了绘画的发展历史,让孩子们在对具体画作的赏析中了解矫饰主义、浪漫主义、印象派、野兽派、表现主义等绘画风格。

《写给未来的艺术家》

作者:艾瑞·卡尔等著

《旅之绘本》作者安野光雅、《好饿的毛毛虫》作者艾瑞·卡尔、《小黑鱼》作者李欧·李奥尼……这本书汇集了23位艺术大师,用亲身经历告诉孩子们如何成为和他们一样的幸运儿。此外,这23位极具世界影响力的插画家提供了大量从未公开过的照片、珍贵手稿、亲笔信和手绘自画像,分享了他们走上艺术之路的经历、工作的细节、灵感来源和创作理念,让每个有着画画和讲故事梦想的孩子鼓起勇气,坚持创作下去。



科普有道

“神经病”和“精神病”都是病 但它们真的不一样

在日常生活中,人们开玩笑或者骂人时常用“神经病”来表达“精神病”的意思,其实这两者有本质的区别。在医学领域,正规叫法是:神经系统疾病和精神障碍。这是截然不同的两种疾病。

“精神病”和“神经病”的区别

精神障碍指的是人由于生理、心理或社会因素导致的各种异常精神表现,可分为器质性精神障碍和功能性精神障碍。器质性精神障碍多由于脑部疾病、感染、中毒和外伤等因素引起;功能性精神障碍与心理社会因素有关,抑郁症、精神分裂症、双相情感障碍等便是此类疾病的典型代表。

而神经系统疾病是由于各种原因导致脑、脊髓、外周神经等神经系统组织受到器质性损害,从而引起的神经系统功能障碍,主要表现为意识障碍、感觉障碍、运动障碍、抽搐、站立不稳等。

这两者并非孤立的存在,它们之间可能存在微妙的交织和相互影响。在某些情况下,神经系统疾病可能会引发精神症状,例如帕金森病患者可能出现抑郁、焦虑、幻觉等精神问题。反之,长期的精神压力也可能对神经系统产生负面影响,如慢性应激可能导致神经元损伤。

“神经病”和“精神病”怎么治疗和预防

在精神障碍的治疗中,心理学家和精神科医生则致力于揭示心理病理学的奥秘,发展更为精细和个性化的心理治疗方法,帮助患者重塑自我,找回生活的乐趣和价值。而在神经系统疾病的治疗中,科学家们不断探索新的理论和方法,如神经再生、神经保护、神经修复等策略,力求为患者提供更为有效的治疗方案。

对这两类疾病而言,需要强调预防的重要性。比如预防神经系统疾病,大家要保持健康的生活方式,避免头部受伤,控制高血压、糖尿病等慢性疾病,都有助于降低患病风险。而对于精神障碍,提倡积极的生活态度,提供及时的心理咨询服务,都可以有效预防。

当然,除了预防和治疗,我们也倡导社会的理解和接纳。我们呼吁通过宣传和教育,提升公众对这两种疾病的认识,消除偏见和歧视,为患者创造一个包容和支持的社会环境。

重庆晚报-厢遇记者 陈丹



钱倩 重庆市第十一人民医院老年精神科住院医师



扫码听医生慢慢给你摆

@所有读者,如果在生活中有什么疑问,想请专家解答,请拨打本报热线电话63900090,或通过邮箱13238683@qq.com投稿。

Legal notices section containing various public notices, including company announcements, recruitment, and legal actions. Includes a QR code for legal consultation.